

治校方略

守望成长 静待花开

——市二十二中家长会亮点纷呈

本报记者 高波

家长会如何开,相信不少人心目中都有一个“模板”。

在现行教育环境中,家长会经常开成“报告会”甚至“点评会”,大部分参会家长都不轻松。而老师则变成“家长的家长”,报成绩、提要求、定目标,苦口婆心,也不轻松。至于学生,通常是提前放学回家,等待他们的将是“会议传达”。如此开家长会,家长和学生都是作为“被开会者”而存在,缺乏参与感、互动性和被尊重感。

日前,记者走进市二十二中,随机采访几个班级,沟通“尊重”“陪伴”“守望”“共同成长”等不时入耳的关键词,让记者感受到此次家长会那满满的正能量。

班牌惹人眼

乐学班、上善班、济海班、卧龙班、弘毅班、博教班、飞翔班……在市二十二中,一

张张悬挂在各班教室门前设计新颖的班级文化牌非常吸引人的眼球。班牌上有班主任姓名、照片,班训、班风、班级目标、班主任寄语等,这一张张个性张扬的“班级名片”增强了班级的凝聚力,展示了良好的班级风貌。

该校校长张春旗告诉记者,班级文化牌是学校文化建设的一部分,是由各班教师和学生齐心协力琢磨出来的,班名、班级目标、班主任寄语等都最适合本班,容易引起师生共鸣。同时,陶冶了学生的情操,是对学生潜移默化的文化熏陶。

学生成主角

在八(7)班,此次家长会不是说教式的成绩发布会,也不再是由老师全程掌控,而是让学生与家长担任主角,提出问题,介绍经验。王雅轩、王梅旭等学生给家长们表演了吉他伴唱、萨克斯吹奏、诗

朗诵等节目,一时间,整个教室充满了欢声笑语。

该班班主任李亚阁告诉记者,八(7)班尊重学生的个性发展,经常把学生的优秀作文、书法作品进行展示。特别是在日常的生活,倡导学生做好事,并鼓励家长拍下照片、附上文字,发送到班级邮箱,而班级会及时把照片张贴在教室里,引导、激励所有学生做好事,让他们在学习的同时,学会做人,寻求真善美。

八(15)上善班王至易的妈妈对这次家长会很满意,收获了不少惊喜。原来,为了让家长会更有针对性,该班分批次召开了家长会,让每个学生和家长都到现场,家长会变成了学生和家长的经验交流会。

谈家长更多

学校和家庭在孩子成长的过程中缺一

不可,只有二者通力合作,才能培养出优秀的学生。

八(14)济海班的家长会更多地强调了家长在学生教育中的地位。班主任苗定睿在接受记者采访时说,每个孩子都是优秀的,家长要主动跟老师沟通,在家多跟孩子交流,和孩子成为朋友,不要动不动就指责、训斥孩子。现在智能手机、平板电脑普及了,不少家长整天抱着不放,看朋友圈、网购、打游戏,对孩子缺少了解、关注,只是催促他们快点学习、快点去上辅导班。苗定睿认为,家长应该以身作则、做好家长自己,同时走进孩子的内心世界,关注孩子成长的每一步。

家长会结束后,很多家长高兴地说,这次家长会让他们受益匪浅,明白了自己的角色,知道了如何与孩子沟通、交流,他们将守望孩子,在不断学习和与孩子共同成长。

用心浇灌,静待花开。记者期待着、祝福着。⑨7

家长课堂

聪明孩子的三个家教误区

在我们的周围,有不少智力超前发育的聪明孩子,许多聪明孩子的父母会花费更多的心血教育孩子,却不知道:聪明孩子的身心发育,常常会由于某些方面的超前发展而引起不平衡。这种不平衡,如果不能得到家长的理解,就无法采取适宜的措施维护孩子的身心健康发展。因此,要引导聪明的孩子健康成长,家长必须认识家教的一些误区。

一门好等于门门好。一些家长认为,孩子越是优秀,就越是要在智力发展的各个方面表现突出。如孩子数学超常的话,父母就期望孩子在阅读、绘画、舞蹈、演奏等方面也都超常出众。

有这样想法的父母并不了解聪明孩子智力发展是不平衡的。有的5岁儿童在某一方面的智力可以达到9岁孩子的水平,而在其他方面仍然接近实际年龄。如果家长要求他们在所有学科、一切活动中都表现出智力超常,就会使他们因不能实现家长的期望而疲惫不堪,反而会让他们比普通儿童丧失更多的潜力。作为家长应当了解孩子的智力发展倾向性,掌握孩子智力发展的特点,因势利导,使聪明孩子发挥出独特的智力优势。

智商高等于情商高。一些家长认为:既然孩子智力早熟,那么在情感发展上也应该跑在普通儿童前面。他们不能接受孩子像普通孩子那样天真幼稚。比如,他们觉得很奇怪:孩子和大人一起轻松地自如地讨论难题的同时,还会爬到妈妈的膝盖上、依偎在妈妈怀里,要妈妈抱一抱、亲一亲。

这些父母并不了解,聪明孩子首先是儿童,他们具有的超常智力并不等于情感发展已趋于成熟,他们和同龄的普通儿童一样,也有情感兴奋、外露以及亲情满足上的需要。儿童情感发育自有其特点,这与孩子的智力天赋没有直接相关,家长如果不注意满足孩子的情感需要,孩子常常会因为他们的童心得不到理解而感到不安。因此,家长应当了解孩子情感发展的特点,让他们尽情地表现出童心、童趣,使他们独有的创造性天赋在适当的环境里得到充分发挥。

别称“笨小孩”扎堆。家长也知道,聪明孩子的身体发育与一般的“笨小孩”是一样的,但还是常常会有这样的情况:家长看到聪明孩子和大孩子交谈或进行智力游戏时,会非常高兴。而看到他们进行体育活动、游戏玩耍时,与同龄的“笨小孩”为伍,便大为恼火。他们认为,这会影响到孩子早日成才。

其实,聪明孩子仅仅是智力发展比普通儿童快得多,他们的体格发展水平并没有超过同龄人。如果家长剥夺了他们和同龄儿童游戏的权利,反而会影响到孩子的成长发育,使他们的身高、体重、肺活量、肌肉力量等方面落后于同龄人。聪明孩子的身体素质下降了,大脑的发育、智力的发展也会受到影响。因此,父母要解除聪明孩子与同龄儿童一起活动游戏的禁令,让孩子在活动中既锻炼了身体,又开发了大脑。⑨7 (高波)



6月3日,市第一实验幼儿园开展了以“限水、停电生态启蒙教育”为主题的体验活动,让孩子们感受到缺水无电给生活带来的不便,教育他们喝水不洒水,不浪费,养成勤俭节约的好习惯。⑨9 本报记者 孙冰 摄



6月8日,南阳高新区首届“蒙牛学生奶”杯小学校园足球联赛在市六十七小举行。经过一天的激烈角逐,市六十七小获得本次比赛冠军,市十六小获得亚军,市六十五小与高新区实验学校获得季军。⑨7 本报记者 扈书峰 高波 摄

教坛论苑

构建责任教育网络 提高办学管理水平

□张春旗

责任是由契约的责任和道德的责任构成的,责任教育就是为使人们践行某种职责,而对人们有组织、有计划地施加影响的过程。加强责任教育,提高一代又一代社会主义事业接班人的素质,是教育事业发展的客观需要。

一、在学校层面树立立德树人、多元培育的责任

首先要致力于教师专业队伍建设,明确不同教师群体的教育责任,做到敬业爱生、精细管理,着力打造一支务实、奉献、协作、奋进的教师团队。其次,要重视学生的同伴合作,充分发挥学习委员和学习小组长的作用,互帮互学,提高平均分。专人负责对学生会的管理,从纪律、卫生、安全等方面对班级和校园进行常规检查,从细节上体现自我管理、细节管理的责任意识。

二、在家庭层面树立配合学校、塑造品德的责任

首先要发挥家长委员会的参谋咨

询责任。使家长委员会积极参与到学校管理中,为学校发展出谋划策,对全体教职工以及学校工作进行监督,反映广大家长要求,并通过健康有效渠道提出合理化建议,让学校及时了解家长的心声。其次,要发挥家校联系的沟通交流责任。丰富家校交流的形式和内涵,采用多元高效的家校沟通模式。例如,制定家访制度,要求班主任每月进行家访并做好记录,学校定期检查;坚持家校联系簿制度,家校联系簿既用来记录作业,也是教师和家长之间进行交流的媒介;家长和教师之间通过微信沟通和班级博客等网络媒介进行交流,增进学校、家庭的互动,使家长第一时间了解孩子在校表现和思想动态,也使教师的引导教育有的放矢、富有成效。

三、在社会层面树立关注教育、密切支持的责任

科研机构对学校课改起到引领助推

的责任,无论是教育部门的教研室、教科所,还是地方的一些高校,都能帮助学校开展一系列有针对性的课题研究活动,指导教师接受前沿的教育理念,进行适合本校特色的教改探索,推动教师专业成长和教育理念提升,直接促进教育质量的提升。另外,德育基地建设是学校德育工作的关键环节,德育基地对学校德育活动起到支撑配合的作用。例如在慰问敬老院的过程中,学生体会了孝老敬亲;在祭扫烈士陵园的扫墓活动中,学生接受了深刻的爱国主义教育等。

责任教育使家校携手、人心凝聚;责任教育使学校深化改革、高效管理;责任教育使学校立德树人、英才辈出;责任教育使学校提升品位、快速发展。一旦形成责任教育网络,学校上下将形成责任教育的浓厚氛围,学生想着报效祖国的责任,教师怀着教书育人的责任,领导记着科学管理的责任。这样,学校一定会走上科学发展的快车道。⑨7 (作者单位:南阳市第二十二中学)



市二十二中日前举办了为期两周的体育艺术文化节,该校七、八年级的学生以精彩的文艺节目和整齐的队列表演,展现了当代青少年健康向上、拼搏进取的良好风貌。⑨9 本报记者 高波 摄



南阳日报 现代教育 微信公众平台 欢迎您的关注

优秀培训学校推介

格瑞特教育



智鼎教育 学以致用 志在智翔

“华罗庚金杯数学”中招冲刺讲座 内容涵盖中考压轴题、热点题、预测题,解题方法易掌握,资深教师授课,让你学习如虎添翼。

地址:七一路东段 电话:60585895 13721831006

关注未成年人思想道德建设

社旗县留守儿童学校 建立心理咨询室

本报讯(记者孙冰 通讯员赵兰奇)近日,社旗县留守儿童学校在南阳师范学院教科院的帮助下建立一个留守儿童心理咨询室,成为促进留守儿童健康成长的纽带。

咨询室设置了“亲情聊天区”、“心理疏导区”、“免费亲情电话室”、“留守儿童图书区”等。心理咨询室成立后,师范学院将经常选派有关心理咨询专家或教师为留守儿童提供心理健康、心理疏导等方面的咨询,使他们融入集体,树立自信。⑨9

内乡县大桥乡河南小学 开展防溺水教育

本报讯(记者高波 通讯员邵玉付)暑假将至,为有效遏制学生溺水事故发生,增强学生防溺水意识,近日,内乡县大桥乡河南小学通过发放《致家长的一封信》和实例警示教育等形式,使学校与家庭联手,教师与家长结合,共同加强学生防溺水的宣传教育,让防溺水意识真正走进学生心底,确保不发生安全事故。⑨7

西峡县双龙镇一小 师生捐款献爱心

本报讯(记者孙冰 通讯员黄彦林 闫洁)近日,西峡县双龙镇第一中心小学三年級学生武甲因脑瘤住院,病情恶化,巨额的医疗费用压得一家人心力交瘁。当该校获知此事,立即发起了献爱心捐款的倡议,全体师生纷纷伸出援助之手。短短几天,共捐款5000余元,善款第一时间由教师代表送到武甲的父母手中。全校师生用爱心为武甲撑起了一片蓝天。⑨9

教育资讯

南阳师范学院 送教下乡到西峡

本报讯(记者高波 通讯员黄彦林 刘淑医)为更好地发挥示范辐射作用,有效提升教师的教学研究能力,让教师在专业道路上不断成长进步,日前,南阳师范学院教育专家协同内乡县两所幼儿园两名青年骨干教师深入西峡县,开展了对丹水镇、阳城镇、田关乡两所幼儿园的送教下乡活动。为乡镇幼儿园带去了先进的教学理念和教学方法,提升了乡镇教师的业务能力。⑨7

市十二中 举办播音员选拔赛

本报讯(记者孙冰 通讯员王晓彦)为丰富学生的校园文化生活,近日,市十二中举办了“寻找校园最美声音”播音员选拔赛。学生们踊跃参与,各展其才。学校组织经验丰富的教师担任评委,通过“自我介绍”“文章选读”“伶牙俐齿”等环节的选拔,10位优秀选手脱颖而出。赛后,评委们还对选手的播音技能、技巧等方面进行了指导,提升了他们的整体水平。⑨9

新野县五星镇 教学研讨提质量

本报讯(记者高波 通讯员邓进林)近日,新野县五星镇2016小学作文观摩研讨会“在该镇第一中心小学举行,来自该镇21所小学的40余名语文教师参加了研讨会。

会上,该镇一小和三小的优秀教师分别做了作文课堂教学展示。教师们思路清晰,语言诙谐幽默,师生互动充分,课堂气氛轻松愉快,授课教师们先进的教育理念、教学方法贯穿始终,得到了观摩教师的一致好评。课后,老教师分别对作文示范课进行了精彩点评,并就小学低年级作文教学分享了自己的教学经验。⑨7